

■本报首席记者 樊丽萍

“上海是中国共产党的诞生地，新理论和新社会力量在这里交汇，上海高校更是新思想和新进步力量的发源地。这里流传着陈望道先生翻译《共产党宣言》入了神、用粽子蘸墨汁吃的故事，回响着钱学森等科学大师以身许国的雄壮旋律。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，也是我们国家的底色。”

记者从市教委获悉，为推进上海高校“同上一堂课”，特别是围绕“讲给谁听、请什么人来讲、用什么方式讲”，上海教育系统将给出“上海方案”，并将实现上海高校全覆盖、师生全覆盖。

毕业典礼上，不少高校“同上一堂课”

2018届大学生是党的十九大胜利召开后的第一届高校毕业生。6月的校园，离歌已经响起。这几天，各所高校都在纷纷举行毕业典礼。今年，不少高校

# “学习新思想千万师生同上一堂课活动”正在上海高校掀起热潮，将实现两个“全覆盖” 这堂思政大课为大学毕业季添彩

特地安排“同上一堂课”作为毕业生离校前的“最后一课”，寄语毕业生不忘初心、牢记使命、拥抱新时代。

“新时代的答卷，是实现中华民族伟大复兴的答卷，是决定国家和民族命运的答卷，也是关系到每个人未来的答卷。”在复旦大学，党委书记焦扬前天走上“同上一堂课”讲台给毕业生们讲课，现场气氛十分热烈。

在上海体育学院，“同上一堂课”也走进了2018届毕业典礼。校党委书记李崑和青年学生们一起重温乒乓外交、许海峰勇夺中国奥运首金以及“五连冠”中国女排、中国跳水“梦之队”等一批优秀中国运动员身上涌现的爱国主义精神，让大学生们在领略体育运动魅力之余，感悟到“建设体育强国、圆梦民族复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，我们必须准备付出更为艰

巨、更为艰苦的努力”。

在上海戏剧学院，校党委书记楼巍也在“同上一堂课”作为“我们要培养什么样的人”的首场授课。他勉励在场毕业生和教师代表要爱国、励志、求真、力行，既要做追梦者，更要做圆梦人，要

为全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国而努力奋斗。

这样的思政大课不仅要上、还得多上

记者从市教委获悉，“同上一堂课”将实现上海高校全覆盖、师生全覆盖。目前，上海已组建市、校两级讲师团，成员从高校党委书记、校长、院士、长江学者、马克思主义理论专家和思政工作骨干中遴选。

“马克思主义是以实践为导向的，具有与时俱进的理论品质。”复旦大学马克思主义研究院院长吴晓明教授指出，习近平新时代中国特色社会主义思想对马克思主义在21世纪的发展作出了重大原创性贡献，是马克思主义中国化最新成果，是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是党和国家必须长期坚持的指导思想。“我们教师给年轻大学生讲马克思主义，一定要与时俱进地揭示时

代的问题并切中现实，让马克思主义成为我们强大的思想武器和分析工具。”

同济大学党委书记方守恩认为，这样的思政大课不仅要上、还得多上，“要让大学生不断深化理解新时代扎根中国大地建设中国特色世界一流大学的使命和人才培养的初心。”

设立“四类课堂”，将新思想融入各门课程

市教卫工作党委书记虞丽娟介绍，上海高校“同上一堂课”将学习空间由一堂课扩展至千万堂课，全市不间断；学习时间由一个阶段延伸至日常教育教学全过程，全年不断线；同时结合推进上海高校课程思政教育教学改革，深化“同上一堂课”学习成效，将新思想融入各门课程。

此外，“同上一堂课”还将高校所在区域的中学政治课骨干教师纳入，学习对象由高校师生扩展到中学政治教师，这也是“上海方案”的一大特色。据悉，上海在扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑过程中，将坚持大中小德育一体化，使习近平新时代中国特色社会主义思想走进各学段学生头脑。

## 毕业后医学教育越来越受到重视，上海率先探索专科医师规范化培训

# 医生“回炉”，这堂课教授们怎么上

■本报首席记者 唐闻佳

“你希望你的治疗对肿瘤患者达到什么目的？”“要不要扩大淋巴结清扫？但目前没有明确证据证明这样做对生存期有利。是更进一步，探索未知？还是接受治疗现状？”一连串的发问，并不求一个标准答案，这是一堂不太一样的医学课。

授课者来自上海瑞金医院、仁济医院、上海市第一人民医院等三甲大医院，三四个教授级专家联袂授课，场面壮观。听课者也并非普通学生，而是已有四五年乃至七八年临床经验的青年医生。如此跨医院的师生集结，源自上海交通大学医学院及其附属医院正在探索的专科医师规范化培训。

近年来，我国临床医学人才培养体系正发生深刻转变，毕业后医学教育越来越受到重视，继2010年上海住院医师规范化培训制度在全国先行先试后，如今，上海再领全国之先探索专科医师规范化培训模式，希冀为全国探索可复制的模板。

“病人不是按教科书来生病的！”

“章女士，54岁，八个疗程化疗……”上海交通大学医学院肿瘤学专科医师规范化培训课程乳腺综合治疗多学科讨论专场，瑞金医院放疗科主任陈佳芝用PPT罗列着一个乳腺癌真实病例的关键词。

“淋巴结显示0/15，竟没有一个阳性的！要不要先活检？”“每月一次预防骨转移的检查，对病人来说是否太频繁？”市一医院肿瘤中心副教授王虹霞、仁济医院乳腺外科副主任殷文瑾相继提出讨论意见。

到底选择激进还是和缓的治疗？这对病人很可能意味着截然不同的治疗结局，并且治疗通常没有“再来一次”的机会。这一点，肿瘤相关医生很清楚。

“同学们，临床上有太多不典型病例，病人不是按教科书来生病的！”陈佳芝说，如今的治疗确实有很多指南可以照着做，但肿瘤是一个太复杂的疾病，单纯依据指南是不够的，把反常规病例拿出来讨论，也为了让大家形成一个概念：治疗永远不可能“一揽子解决”。回头看很多病例，总结治疗得失，会让你在今后面对病人的手术、化疗等方案时，更谨慎地做出每一步的选择。

真实病例穿插前沿理念、技术乃至人文叙事与思考，这堂乳腺癌专场讨论课内容很丰富。“本科阶段学的肿瘤知识其实很有限，医学生毕业后进入专科力量强的医院，学习后劲会很足；但如果去了相对薄弱的医院，



上海领全国之先探索专科医师规范化培训模式，希冀为全国探索可复制的模板。图为专科医师规范化培训肿瘤班学员正在上课。（上海交大医学院供图）

再学习的机会很有限。”王虹霞说，如何让不同医院的肿瘤科医生达到一个相对同质的水准，是专科医师规范化培训要探索的。

如肿瘤专科，上海交大医学院专科医师规范化培训计划首批总共开出159个课时，训练为期三年，面向住院医师、主治医师开放申请。

医学生毕业后教育意义深远

医学生毕业后教育，这已非上海首次试水创新，近年来较有影响力的当属上海探索的新型住院医师规范化培训。

2010年，当时的上海市卫生局等部门联合印发《上海市住院医师规范化培训实施办法（试行）》，标志着住院医师规范化培训制度在上海启动。该培训制度彻底打破了原先各高校医学生培训、分配、就业的模式，创立了全市公共平台“统一标准、统一考核”住院医师规范化培训制度，在上海选取了部分医院作为住院医师培训基地。该制度的培训对象为具有医学5年本科及以上学历、拟从事临床工作的医学毕业生，培训3年，硕士、博士研究生可酌情减少培训时间，因而俗称“5+3”培训。

2014年2月，建立国家住院医师规范化培训制度工作会议在上海召开，标志着我国住院医师规范化培训制度建设正式启动，住院医师规范化培训“上海模式”走向全国。当时的卫生部认为上海探索出的一套“5+3+X”人才培养模式行之有效。“X”指的就是学生

在完成住院医师规范化培训后再以“单位人”身份参加X年（通常是三至四年）的专科医师规范化培训。

2013年，上海启动专科医师规范化培训试点。如今，“X”在上海正处于深度推进中。国家对这项工作很重视。2015年底，国家卫生计生委等八部门下发《关于建立专科医师规范化培训制度试点的指导意见》。2017年7月，为深入贯彻落实全国卫生与健康大会精神和“健康中国2030”规划纲要，国务院办公厅发布《关于深化医改进一步推进医学教育改革与发展的意见》，明确提出落实并加快完善住院医师规范化培训制度，稳妥推进专科医师规范化培训制度试点。

医学专家称，医生毕业后教育意义深远，这将为加强临床医学人才培养，为全国的医疗机构持续输送“同质化”高水平医生提供基础制度保障。

是传授，更希望是医学的再启蒙

“X”在上海出发了，再度为全国先行先试。要留给青年医生说什么，怎么说，老师哪里来，一切都先例。

“这对学校的毕业后教育工作又提出了新要求。”上海交大医学院相关负责人举例说，针对高发的肿瘤，他们针对肿瘤专科医生培养的教学团队就整合了附属新华医院的儿童肿瘤、胸科医院的肺部肿瘤、上海市第九人民医院的口腔肿瘤、瑞金医院的乳腺外科、成人血液肿瘤，以及上海儿童医学中心的儿童

血液肿瘤，仁济医院上海市肿瘤研究所等学科力量。这套课程涉及70多名肿瘤专家，共同琢磨课件，堪称“豪华授课天团”。

自上海专科医师规范化培训试点工作启动以来，复旦大学、上海交通大学、同济大学、上海中医药大学等高校及其附属医院相继根据自身特色开始相应探索，为上海市乃至全国形成专科医师规范化培训模式探路。以上海交通大学医学院为例，其附属的11家医院被先后遴选为专科医师培训基地，培训基地共201个，占全市50%，全部涵盖已开展的56个西医专培培学科。2013至2017年，共招录专科医师2133名，占全市44.1%；2016至2017年，已培养合格专科医师681名，占全市47%。

与此同时，一系列专科医师规范化培训国际合作落地。比如，九院—英国皇家爱丁堡外科学院专科学员考试中心和口腔正畸培训中心、瑞金—贝朗蛇牌学院专科医师规范化培训提升计划。

这样的探索被很多授课教授寄予厚望。有的教授谈到，由于没有先例可循，希望由此探索的专科规范化培训模式能给全上海乃至全国参考。也有授课教授坦言，医学生毕业后教育是一堂“没有终点的课”，医生必须终身学习，因此他们的课程是传授，更希望成为一种医学的再启蒙，让青年医生“跳出自己的治疗局限”，知道现有的治疗局限，启动新的临床研究，去解决更多临床上还没有解决的问题。这是医学的进步之源。

（上接第一版）

会议听取了长三角区域合作总体情况、长三角一体化发展三年行动计划及2018年重点工作安排的介绍，审议通过了第二次长三角地区政协主席联席会议相关事宜及关于2018年度长三角地区政协开展联合调研、联动民主监督的工作方案。今年，长三角地区政协将围绕构建区域创新共同体，推动长三角科技创新圈建设开展联合调研，围绕长三角区域污染防治体制机制落实情况开展联动民主监督。第二次长三角地区政协主席联席会议将于今年12月在江苏举行。

会上，三省一市政协主席分别作了讲话。大家表示，在贯彻落实党中央关于长三角更高质量一体化发展的战略决策、推动落实长三角地区主要领导干部座谈会的部署要求中，政协

## 长三角建立政协联动机制

不能缺席、袖手旁观，要提高站位、把准定位，献计出力、积极作为，发挥应有作用、作出应有贡献。

董云虎向三省市政协长期以来对上海改革发展特别是上海市政协工作给予的关心支持表示感谢。他指出，三省一市政协举行第一次政协主席联席会议，建立起政协联动机制，就是在三省一市党委坚强领导下，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，紧紧围绕长三角地区主要领导干部座谈会成果落实落地，发挥政协优势、体现政协担当。三省一市政协要做长三角更高质量一体化发展的积极倡导者、有力推动者、全面参与者和坚强支撑

者，进一步增强政治自觉、思想自觉和行动自觉，找准工作对接点和着力点，充分发挥独特优势，广泛凝聚各方共识，在聚焦高质量中贡献智慧，在聚力一体化中展现作为。

董云虎指出，三省一市政协要立足各自智力和组织优势，打破自家“一亩三分地”的思维定式，搭建跨区域协商平台和团结协作、联合联动平台，用好政协主席联席会议机制、政协秘书长工作会议机制、联合调研和联动监督机制，以四地政协组织机制化的相互交流，带动长三角区域内各党派团体和各族各界人士的交往交往，形成推动一体化发展的强大合力。

## 创新与坚持：柏厨携新品亮相2018上海厨卫展

日前，第23届上海厨卫展在上海新国际博览中心盛大开幕。该展会自1996年开办至今已逾23个年头，被业内人视为行业发展的风向标。一直以先进的理念、人性化设计著称的柏厨带来2018主打新品时光印像、智能概念厨房“云厨”及新中式新品匠心工厨、印月、四季如意和浪漫法式系列等新品亮相上海厨卫展。

柏厨畅销新品创意十足，高科技“云厨”惊喜不断。通过大数据分析，柏厨发现了符合人体使用的多种不同高度的标准柜，展会现场通过测量仪，消费者可以测出符合自己身高的最佳柜体高度。

设计灵感来源于苏州园林，榻榻米的设计着实让人惊讶一番。如果你偏爱浪漫，不能错过费列罗，能上你瞬间回到浪漫的法国。智能化厨房“云厨”带给你高科技的震撼，打破时间与空间，智能控制，带来超前生活体验。

「华山幸福汇」 稀缺花园型居家养老社区 全配全装电梯房 智能化一站式服务管家 床位费 600元/人/月 (可租用50年) 咨询热线: 64177531 接待中心: 徐汇区肇嘉浜路1065号飞雕国际大厦1708室

新人类企管顾问有限公司 关于新人类成长学院的重要声明 新人类成长学院全体学员及授课讲师: 受新人类企管顾问有限公司委托,上海小城律师事务所指派孙睿律师(下称“本律师”)就新人类成长学院的相关事宜发表声明。 新人类成长学院是新人类企管顾问有限公司基于全民教育的理念,以教育体验发起人,进而为创造和谐社会做出贡献而设立。新人类企管顾问有限公司为一家登记注册于台北的有限公司,经营范围为管理顾问、产业育成等。自2016年起,新人类企管顾问有限公司委托上海嘉构投资管理有限公司在中国大陆经营管理新人类成长学院及销售研发的相关课程。近期,因上海嘉构投资管理有限公司实际控制人邱凤先生个人的法律纠纷,导致上海嘉构投资管理有限公司运营被迫中止,从而影响了新人类成长学院的经营管理和品牌声誉。为保护新人类成长学院学员及授课讲师的合法权益,本律师代表新人类企管顾问有限公司郑重声明: 1.已报名缴费学员的后续课程及相关服务将由新人类企管顾问有限公司全权负责; 2.新人类成长学院从未从事任何非教育相关的商业投资与经营,如有发现纯属个人行为,与新人类企管顾问有限公司、新人类成长学院无关; 3.新人类企管顾问有限公司保留对新人类成长学院全部课程的最最终解释权。 特此声明! 上海小城律师事务所